

第五戰區經濟委員會第三組編

經濟資料叢刊之一

二十九年六月

三年來敵偽在第五戰區經濟掠奪之陰謀與設施

目錄

第一章 前言

第二章 敵偽在華中掠奪我金融之一般

一、創設敵偽銀行

二、發行敵偽鈔券

三、破壞我法幣與擾亂我金融

第三章 敵偽在第五戰區掠奪我物資之措置及其設施

一、掠奪物資

二、壟斷企業

第四章 敵在我第五戰區之交通控制及其設施

第五章 敵在我第五戰區傾銷仇貨之概況

第六章 結語

三年來敵偽在第五戰區經濟掠奪之陰謀與設施

第一章 前言

自抗戰轉入第二期以來，我國愈戰愈強，敵人愈戰愈弱，敵偽欲以速戰速決和速結政策，陰謀滅我國之企圖，亦無從實現。敵人為支持其長期戰爭計，在其佔領區域內掠奪我經濟資源，彌補其國內財政恐慌，企圖實現以戰養戰之陰謀，日寇之進逼汪傀儡；簽定汪日密約，亦即欲用政治陰謀以達其經濟侵畧之目的，敵寇所標榜以戰養戰之經濟政策，即企圖利用我淪陷區域之人力物力，以進行其長期侵畧，故其口號：「肅清重於進攻」，建設重於破壞，開發重於封鎖，企圖軍事上暫時緩延，加緊其政治與經濟掠奪，妄想以我國人力物力培養其再戰之力量。汪日密約簽定後，敵偽即依據去年十月東京舉行之日滿支經濟會議，決議建立統一經濟區域之原則，對我華北、華中、華南進行其全面之經濟進攻。華中為偽中央政權之所在地，其對我經濟侵掠之詭計更形毒辣，如金融之剝奪，交通之控制，貨物之傾銷，物資之掠取，人力之徵用等項，均為敵人對我第五戰區經濟侵掠之具體表露。上述敵寇之經濟侵畧事實，報章雜誌雖有零星片斷之報導，然尚無綜合具體之記述，足供我建立經濟反封鎖與執行對敵經濟戰之確切資料。本會成立伊始，職掌第五戰區經濟事宜，業務之範圍甚為廣泛，所負任務頗形繁重，而本會所轄地域又為我全國經濟之中心，亦為偽中央政權之依據地，物質富，人口衆多，為敵人傾銷貨物掠奪資源之主要地區，且敵人逼我決宜後，其經濟進攻必更嚴重，本會主掌本戰區內對敵經濟戰之一切事宜，必須予敵人之經濟侵畧，以澈底之破壞，使其不得支持車事進攻，遭遇敗北，然求對敵經濟戰之開展，收復實效必先洞悉本戰區內敵偽對我經濟侵畧之暴行以及掠奪榨取之事實，方足以樹立對敵經濟戰略之對策與實施方法予敵偽以嚴密之封鎖，嚴厲之打擊，本會有見於此，茲將彙集之敵偽情報以及有關之各項珍貴資料，編擬整理，對敵偽在本戰區內經濟侵掠之陰謀及其設施，作有系統之記述，以供本會執行對敵經濟戰之參攷，而於敵情之研究，提供此項資料，亦不無裨益焉。

第二章 敵偽在華中掠奪我金融之一般

自汪逆精衛盜竊本黨名義組織偽中央建立傀儡政權後，即依據汪日密約在華中建立所謂日支經濟強度結合地帶之原則，對華中戰區之物資、人力，作高度之掠奪與榨取，其基本之經濟侵略政策，除繼承前偽維新政府之切計劃與設施外，汪逆在敵寇刺刀之指揮下，對我華中渝陥區域之金融、交通、物資、企業、人力等作廣泛深入之剝奪。茲值本會會務開始之際，將前偽維新政府及汪逆政權暨敵偽對我經濟進攻之事實，予以揭破，孫子曰：「知已知彼，百戰百勝」，此項報告之編述，旨 在說明敵情，確定反攻對策，予以致命之打擊。

敵我經濟戰中，金融貨幣戰是佔重要之一環，關於敵偽剝奪我法幣之詳情，破壞我金融市場之伎倆，以及敵偽經濟活動之情形，茲特分述如后。

一、創設敵偽銀行

1. 偽華興商業銀行

(1) 資本：名義上¹一千一百一十，據稱：前偽維新政府二五〇〇〇、〇〇〇元，日本二五〇〇〇、〇〇〇元，興業銀行五、〇〇〇、〇〇〇元，台灣銀行四、〇〇〇、〇〇〇元，一〇〇〇元，三菱銀行四、〇〇〇、〇〇〇元，朝鮮銀行四、〇〇〇、〇〇〇元，

三井銀行四、〇〇〇、一〇〇元，住友銀行四、〇〇〇、〇〇〇元。

(B) 存款與信用：渝陝區域內民眾存款，尚集中於當地敵偽銀錢業手中，且當地偽組織人員多自設小規模之銀行或錢莊，名義上為該行推廣華興券之發行，寔則吸收民間存款，如新近成立之蘇民銀行（蘇州）及安民銀行（蚌埠）即是，此等銀行，由土著富戶主持，而華興係偽所辦，故後者吸收存款之力量，不及前者。

(C) 該偽行業務：該偽行向無直接購買物資之業務機關，因此項工作，另有各種特殊公司負責辦理，如中華鐵礦，水電，電訊，汽車，蠶絲等企業公司，皆有直接與間接之業務關係，尤其對於華中蠶絲會社之關係更形密切，因敵人對於華興券發行量之增大用途亦多，偏重於此其所舉之理由，第一為關稅改收華興券，第二即為收購繭絲，而江浙繭絲之收購，現已為該華中蠶絲會社所獨佔。該偽行表面上雖未直接收買物資，與投放資金，然以其與各企業公司業務之密切關係觀之，則又為操縱華中金融壟斷華中企業之總機構。

2. 武漢敵偽謀設偽中江銀行：敵謀統制武漢之金融，將擅設偽中江實業銀行，其創立之準備會已於二十九年三月十三日決定創立綱要，資本為軍用票二千萬元分二十萬股，偽鄂省政府各五萬股，餘十萬股則由一般招募，敵方資本因為中大政權將創設偽中江銀行，故不擬參加，本行設於漢口，渝陝區各設分行，由漢口偽商會主席徐逆扶正主持，除由正金台灣兩行支機票用票外，並強迫我留漢各行認推三百五十萬元。

3. 漢敵偽籌組華中地方銀行及偽湖北省銀行：敵駐漢陸軍特務部最近召集法租界各銀行負責人及銀行有關人士在偽參議府開會，商討籌組偽華中地方法銀行等進行事宜，據偽省府現設立偽湖北省銀行籌備處，該偽行基金總額擬定為三千萬元，以湖北公產為擔保，並已委江逆道明為籌備處長。

4. 蚌埠特務機關與偽皖省財廳及江西商業銀行合組安徽商業銀行，以便操縱皖省之金融市場。

5. 皖偽省府設立偽友民銀行：皖偽友民銀行，純係商股，于二十八年十二月在蚌埠開始營業，至二十九年一月七日正式開幕，該行正副經理為方逆爾梅郝逆公怡。

6. 敵偽銀行組織華中資本貸與團：敵偽華興、正金、台灣、朝鮮、三井、三菱、住友、安田、第一、第二、第三和野村、愛知名古屋、神戶等十五銀行及三井、三菱、住友、安田、四信託所構成華中資本貸與團，敵大藏省已於其存款中撥一千二百萬元在本年五月發行華中開發債券。

7. 汪逆等組織中央銀行：汪逆於偽府組織後，已成立偽中央銀行，由梅哲之李權時等逆主持偽鈔印就發行，除一元、五元、百元、十元者外，尤注意角分小鈔之發行，蓋以華中一帶輔幣缺乏，如此則偽幣易於移入也。聞名稱擬改稱中華銀行，資本為五千萬元，由我關稅收入積存敵正金銀行之款內撥給。自該偽行成立後，偽華興銀行即成為純商業銀行，並取消其發行權，由偽中華銀行統一發行偽鈔。

二、發行敵偽鈔券

1. 偽華興銀行發行偽鈔概況：自敵偽佔領江海關，以興券征收關稅後，偽鈔

之發行，始畧有起色，至於渝陽區內各地，則其流通力遠不如法幣，較之日本軍用票亦相去甚遠，民衆對該行偽鈔，可謂毫無信用，目前此項偽鈔之發行及推銷，依賴二種機關：一為該行所設分支行，並與各收買物資機關合作推行。一為各地之小錢莊及兌換錢業，專對進出口商人做對手，俾彼等換取偽鈔以為納稅之用，此項偽鈔，在有該行之支行或分行之所在地，如蚌埠、南京一帶尚可流通，但主要流通區域則在上海，且使用者以日本人為多。據「支那時報」所載（敵人所辦報紙）該偽券之發行月別數額如次：（單位元）

二十八年五月十五日	二六七	二十八年六月十五日	六〇五、六九五
二十八年七月十五日	九四九、一六七	二十八年八月十五日	一、四一三、五八五
二十八年九月十五日	二八四二、六四七	二十八年十月十五日	三、〇七八、二四七
二十八年十一月十五日	三、三五九、六六四	二十八年十二月十五日	四五〇、六、二〇〇
二十九年一月十五日	五、二五二、四一三		

1. 偽華興券與敵銀行之關係：敵偽對偽華興券係採穩健政策，敵寇因日元受偽聯銀券支影而慘跌，故決定偽華興券不與日元連繫，至關於日商輸出貸款事宜，仍由該行與在滬大大敵銀行合作辦理。

2. 漢敵銀行收買法幣運滬暨偽組織發行獎券：敵駐漢台灣銀行，最近收買我一元法幣約三十萬元由蒙運港（武漢偽政府財政局，現組織建設救濟獎券事務所）擬發行獎券，每期十萬張每張售價一元。

三、破壞我法幣擾亂我金融

1. 晚北敵強使偽幣及禁用法幣：敵在蚌華以北現已完全迫使偽幣禁用法幣，蚌華以南則法幣與敵軍用票並用，但法幣價格較低，計敵軍用票較法幣每百元高三十元偽幣每百元高五元，此係敵人故意壓低法幣價值推行偽幣之毒計。

2. 安徽敵偽發行偽鈔：偽晚省財廳與商紳合辦之安民銀行，現籌發偽幣銅元券。

3. 窃藏我法幣強迫人民一律使用軍用票：敵大藏省現採軍用票清一色政策，日來與

各有關機關磋商結果，凡赴華中旅行者，其所攜各種內外貨幣須先換軍用票，

如由內地前往華中旅行者，無特別許可每人兌換總數，以五百元為限，法幣一律兌

換軍用票方得使用，否則當即沒收。

4. 敵台灣銀行在華奪取法幣：敵臺灣銀行在漢敵買我一元法幣，最近計達一萬元（著連三十萬元。

5. 漢敵再度搜刮我津浦省銀行法幣：我渤海之津浦省銀行自被敵封鎖後，最近又被敵搜出法幣

6. 本敵偽發行偽鈔：偽華東銀行（原名華東銀行）總理國綱濬，清理委員會，接收了漢口原轉幣

銀之現由群英銀業社、漢銀具業社等團體發給大批（面額一圓至五角、銅元等項）偽銀轉幣。

第七章 偽敵偽在華之經濟掠奪我物資之指揮及其事實

1. 敵在安徽荻港侵吞蘇皖公司：敵在荻港所設之鐵礦公司原名裕繁，親敵蘇華安公司，

以張某為廠長，另由敵派偽居該地之情報員安部在內主持一切，已正式開採，工人約三百人資本及產量尚待詳查，其在華長期競爭之物資力量，雖與裕華豐富，然為敵寇

小型煤礦公司裕生，裕昌及寶華之廠，裕生產量極少，裕昌為陳連芳所經營，寶華為張連芳所經營，資本均為幾何，每日產煤五百噸，除此部仍供給當地應用外

其餘運蘇湖及江北敵區銷售。

215

2.4 設立華中鑛業公司，華中鑛業，最初開採蕪湖附近之馬鞍山而凹山鐵礦，日產約一千五百噸礦砂，去歲改稱華中鑛業公司，準備將來開採與統制淮南煤礦及華中方圓煤炭、錳、錫鵝、董石等鑛產，並採奪長江下游一切鑛產，秣陵關、桃中、三山鎮等處之鑛山已在開採中，敵才預計在一九四二年底可增產至五百萬公噸，淮南山礦股分有限公司亦屬該公司管制，並於當塗縣設有華中鑛業公司太平事務所。

3. 日本練錫株式會社在華中之活動：日本在武昌附近某地進行練錫工作，日本大板錫鑛公司總理蒲潤最近曾在西湖產錫各地視察，並與各地之日寇軍事長官接洽成立練錫廠。

二、壟斷企業

1. 設立華中振興公司：投資經營并壟斷以下諸事業

A、交通運輸及港灣事業；

B、電信事業；

C、水產事業；

D、電氣瓦斯及自來水事業；

E、鑛產事業；

F、其他關於華中方面公共利益或振興產業上必要之事業。

該偽公司與華北開發公司不同之點：華北重開發，華中重振興，故華北重投資，而華中重自行經營，該偽公司預計今後五年間之收支如下表（單位日幣千元）

年 度	收 支	出 盈	利
一九三八	四八、七五四	二七九、〇〇	二〇、四、七五四
一九三九	二、四六二、五六〇	一一五二三、七五四	九三七、八六〇
一九四〇	三、〇三〇、一、七五〇	一一六六九、〇〇〇	一一四六一、七五〇
一九四一	四、一五〇、〇〇〇	一、七六四、〇〇〇	二一三九六、〇〇〇
一九四二	四、八一〇、〇〇〇	一、八四五、〇〇〇	二、九六六、〇〇〇
一九三八	三〇、一〇〇〇		
一九三九	二〇、一〇〇〇		
一九四〇	二〇、一〇〇〇		
一九四一	二五、〇〇〇		
一九四二	二〇、一〇〇〇		
共計	一二五、〇〇〇		

該偽公司今後五年間預定業務投資元預算額如下表（單位日幣千元）

年 度	收 支	出 盈	利
一九三八	三〇、一〇〇〇		
一九三九	二〇、一〇〇〇		
一九四〇	二〇、一〇〇〇		
一九四一	二五、〇〇〇		
一九四二	二〇、一〇〇〇		
共計	一二五、〇〇〇		

該偽公司所屬之子公司如下：

A、華中電氣通信公司：現在華中各都市間（如漢口、九江、安慶、蕪湖、南京、上海等地）之電報電話線皆已修復，無線電話擬於年内完成，上海與倫敦、羅馬、東京等地，直接通話，至於漢口南京與日本內地之無線電話正在積極設置，與歐美各國重要都市之電訊聯絡，亦定年内完成。

B、華中水電公司：經營并統制華中水電，已在華中各大都市供給水電，并在安慶、南京漢口設立分公司，壟斷華中水電企業。

C、設立恒產公司：統制華中地產業，南京漢口設立分公司，經營并統制沿江沿海之漁業及製冰業，所在沿江沿海之漁業均歸其包辦。

E. 設立華中蠶絲股份有限公司；經營並統制華中各絲廠，已佔有之絲車，合計八萬零九百四十八部，並在各游擊區內尽量收買蠶絲。

F. 設立華中製鹽公司；經營與統制海州鹽田，已測量完畢，本年度五月已開製。

G. 設立華中自來火股分有限公司，統制并營華中火柴事業。

H. 設立長江木筏有限公司；已在上海建築機房，企圖統制長江上下游木筏出口。

貿易

I. 設立共盛煙草公司，統制華中一帶煙草，供敵偽在漢所設之共盛煙草公司製造捲煙，資本一百萬元，出品為礼拜堂黃錫包。

以上所計偽華中振興公司共分有子公八個單位，總公司設上海，分公司設漢口等地，運用靈活，統制嚴密，我華中一帶淪陷區域之資源及各種企圖盡為其壟斷矣。

J. 敵在華中所掠奪及新設之各種工廠甚多，茲分別統計於後：

敵在第五戰區淪陷區域內經營之各種工廠一覽表

類別	廠名	地點	每日生產力	備註
麵粉廠	金龍	漢口	四〇〇袋	
紡織工廠	三七	漢口	詳不詳	詳
徐州練鋼廠	一	不詳	詳	詳
水泥公司	大冶	徐 州	不詳	詳

詳資本二百萬元敵商在爭奪中

第四章 敵在我第五戰區之交通控制及其設施

日寇為便利開發資源及供應軍事運輸起見，對我華中淪陷區域之交通工具及產業，作嚴格之管理與統制，并從事於新路線之建設茲將日寇第五戰區之交通設施，分述於後。

1. 偽華中鐵道公司之業務：該公司之業務，為經營華中石鐵道及其附帶事業，並兼辦汽車運輸，現滬漢各都市公共運輸公司均已合併於華中鐵道公司，經營華中各大城市內之公共汽車及相互間之長途公共汽車事業。

2. 設立偽揚子江輪船公司及上海黃浦江輪船公司，壟斷長江及內地全部航業，並排斥英美勢力。

敵在華中淪陷區域江河航業一覽表

航線	起點	終點	經營	狀況
滬漢航線	上海	漢口	偽揚子江輪船公司	經營
滬通航線	上海	南通	日清公司	經營

3. 偽中華航空公司之概況：該偽公司原定資本為六百萬元，現又增至五千萬元，經營華北華中蒙疆等地航空事業，因經營業務之範圍遍及蒙古、臨時「維新」三條政府轄境，故敵與華院並統一其監督指導起見，特製定協定，其內容為由三條政府委員組織委員會，並指設顧問，以監督指導有關業務，以求航空事業之發展，該偽公司自一九四〇年起之計劃如下：

A. 將總公司遷至上海。

B. 擴充上海、北平之飛機修理廠。

C. 擴展華中五大都市（上海、南京、安慶、九江、漢口）之間之航空網。

D. 敵偽合辦華中航業公司之經過：敵謀壟斷長江海運，除前經等設東亞海運會社

以為操縱之中心外，現由汪逆政府與日寇合作，設立華中航業公司，以謀發展華中之航務，資本定為三千萬元，華方一千六百萬元，日寇萬一千四百萬元，而華方之資本，則以貨物抵質。

5、積極設立海運公司之企圖：敵寇創立之「東亞海運公司」於二十八年十一月在上淳發表其第一回業務計劃，即為完竣長江之運輸起見，限於二十九年七月止，着手製造新船十艘，（共約四萬噸）配備於長江一帶，其造船計劃及進行情況如次△、葉已竣工之客船「東興丸」三千五百噸，妙興丸（四十零廿噸），瑞興丸三千五百七十七噸等三艘，現已就航。

B、目前建造之客船有「興亞丸」、「興泰丸」、「興國丸」、「興隆丸」、「興運丸」、「興昌丸」、「興平丸」等九艘。

C、貨船「寧波丸」、「浦賀丸」亦正在日夜趕造中，又神戶至上海間之聯絡船「神戶丸」（七千四百噸）於本年八月竣工。

若上述計劃能如期完成，則該偽公司可擁有關船十二艘，總噸數達二十萬四千噸。
6、敵偽侵佔下之平漢路運輸能力：平漢路北段自被敵侵佔後，即積極經營擴充，其狀況如下：

A、車輛數量：機車共有十輛，內該路五輛，清路一輛，敵川崎廠製造之路車四輛，此外尚有津浦路、粵漢壞機車各一輛，刻正在修理中。

B、軍皮：共有一百六十輛，內蓬車一百輛，板車六十輛，此外尚有損壞之車皮四十輛，尚未着手修理，所有車輛可配車五列，每列載重可達千噸左右。C、行車狀況：上述之車輛數目，如行駛諺家礦廣水花園間，每日可對開四五次，現行例車，諺信及諺花間，每日各對開一次，諺信間例開時間為下午八點二十分由諺開出，十七點十分到信，上行於八點二十分由信開出，十七點五分到諺，諺花例車為：下行於一点十分由諺到信，十四點一分到花，上行於十五點四十分由花開出，二十分到諺，所有例車除載敵軍及軍用品外，間亦搭載客貨，由敵通運股份有限公司經辦。

D、至於起建地點：漢口客運起訖，點為循禮門，貨運為大智門，直橋前因機車退却時破壞尚未修復，除旅客及小體貨物由火車頭掛小車箱拖運至該處裝卸外，大體貨物仍在揚子廠裝卸，先由大智門用卡車裝至揚子廠起運，循禮門二道橋間火車頭日開四列，二道橋至漢口間火車頭開行次數並無一定，此項火車頭計有十輛，除行駛漢口二道橋間外，兼作空車道車及緊急特之用。

E、敵偽關於電信郵政之設施：華中電氣通信公司成立後，即逐漸恢復上海、南京、安慶、蚌埠、蕪湖、九江、漢口、武昌、大冶等處之電報局，並增設京滬京杭滬杭長途通話線，國際電台，則有上海真茹無線電台，通報者為中德、中意、中英、中美、中法等總，郵政之換領者為江蘇省內各級郵政局，二十四處安徵省內各級郵政局上處。
F、敵在徐州交通近況：徐州戶部小學舊址，設有無線電廣播電台各一座，台長為日人，每日除廣播時事外，並常由敵偽長官及偽新民會負責人作辭，謬宣傳及日語播音，教授，徐敵在徐設有商用飛機站，已開始還航，由徐至滬票價為八十元，由徐至南京票價五十九元，但須取得特別通行証始能購票。關於鐵道之設施，滬海東段自八集起至達連雲市之鐵路計長一七〇公里，經敵

修理後，遣我等驛屢次之破壞。於修廢停，專至海防之間始修復。一月間始全。部修復。
其間於公路旁面為海淮之主要幹線，亦為敵軍奪奪。
舊北產物之運輸幹道，現該路已被修復，並輸無阻。

岳陽境內敵寇交通情形，由武漢至岳陽，敵早修復通車，至岳陽麻塘與崇安灣之方案，均該地在岳陽城南四十餘里，此外新修公路甚多，其主要

一由丘陵

一、由岳城起自郭鎮市裡新開塘至龍灣止，計長六十餘公里。
二、由岳城起經三眼橋、廟王橋、楊田橋、陳楚橋、官湖、西塘、直

湘桂林計長十餘里此路通城一段，因壁懷較擊隊破壞，敵擋失甚鉅，乃改由郭鐵匠宋桂行，另修一隧，每連底至橋，計長十餘里，築路工人全係僑組織強派，民眾充當，初則毫無工資，以後始每名每日給牌四角。

集玉齋
藏石圖錄
之標

目前戰區仇貨之充塞，私運之猖獗，已予我國防線以嚴重之威脅，於全面抗戰之影響，實非淺辭。我中央政府前為杜絕仇貨進口及禁止物資出口計，並有戰區
得而封鎖線之設立，然因戰區之遼闊，敵偽機關銷仇貨嚴密，至今尚未能對仇貨預銷作
有效之封鎖，以期仇貨之根絕。奉戰區尤屬華中，沿交通幹線之各大都市皆為敵
人佔據，其對我後方銷仇貨之方法，亦更形毒辣而巧妙，茲將總集敵兒後銷仇貨走
私之情報，及其陰謀企圖，列述於後。

傾銷仇貨之企圖、
必須使用鈔或票、
藉銷賤價仇貨、
可便暢帶通。

金錢換銀錢，銀錢換金錢。民製種者，一復芽向他府之銀酒錢，換得金錢，始可購買仇賛。藉此可以獲利，我大豐法幣，以套取我外匯。

此集之序
此唐行實所著之文
丁巳年歲次壬午歲
葉泉印

乃打擊平定之。其後，少數者與之連，在後方，人臣主事者
之需多之。卒謀略，皆在之。以謂無德而反，而敵兵所據者在此，為大星傾。
銷仇貨，發穀償出錢，以打擊平定之。戰工業云：生靈，人鬼衆以有利可圖，爭相販賣。

仇賊遂得橫暴於我前後亦無所憚也。

卷之三

王安微以淮之蘆洲爲處士三蘇、老宋心復入安徽。杜陵縣遠邇蘇北一帶。
人仇貸之，種類盡失其種，靈。

A. 在渝陽區域者：棉紗布疋、醫藥品、紙烟、日用品、糖等類。
 B. 在後方內地者：五金材料、紙張、顏料、燒碱、藍皮、漂粉、棉紗、布疋、日用品、綢緞、呢絨等類。

仇貨內侵究值若干，因係私運，亦易得其確數，茲據從事工業者所估計：僅二十八年六月至八月約三個月間由鄂中沙市、鄂北老河口、豫中周家口等處侵入仇貨即超過五百萬元至華中各地侵入之仇貨尚不在內，據美記者史諾非正式之估計，每年至少有三萬萬元之仇貨銷售於我內地。

第六章 結語

綜觀以上情報，深悉敵寇圖我之積極與逆傷帮凶之毒辣。敵在華中對我經濟侵略所採之手段，特別側重於金融之控制、物資之開發、企業之壟斷，交通運輸之統制與加緊仇貨之傾銷，企圖以軍事控制其在華之傀儡政權，迅速造成其在華之強固經濟基礎，以期實現其以戰養戰之迷夢。

本會為本戰區執行對敵經濟戰爭之最高機構，任重責繁，極應依據上列資料擬定妥善之辦法具體之方案，以期擊破敵寇所標榜「以華制華」、「以戰養戰」之陰謀，奠定本戰區之強固基礎，以完成我中央政府付予我執行對敵經濟戰之使命。

220
9
湖北建設廳

第五屆四月經理會/組織編

三
經理會組織編

經理會組織編

機密

一十九年六月

湖北省檔案館

二年來敵偽在第五戰區經濟掠奪之陰謀與設施

第一章 前言

自抗戰轉入第二期以來，我國愈歲愈強，敵人愈歲愈弱，敵寇欲以速戰速決，和速結政策，陰謀滅亡我國之企圖，亦無從實現。敵人為支持其長期戰爭計，在其佔領區域內掠奪我經濟資源，亦即欲用政治陰謀以達其經濟侵略之目的，敵寇所標榜以我養濟之經濟戰畧，即企图利用我渝福寧成之人力、物力、以進行其長期侵畧，故其口頭、肅清重於進攻，建設重於破壞，開發重於封鎖，企圖軍事上暫時緩進，加緊其政治進攻與經濟掠奪，妄想以我國人力、物力、培養其再戰之力量。汪日參約簽定後，敵偽即於去年十月東京舉行之開闢支經濟會議，決議建立統一經濟區域之原則，對我華北、華中、華南進行其全面之經濟進攻。華中為偽中央政權之所在地位，其對我經濟侵畧之詭計，更形益殊，如金融之拆卸、交通之控制、仇讐之傾銷、物資之掠取、人力之徵用等，均為敵人對我第五戰區經濟侵畧陰謀之具體表露。正延續淮之經濟侵畧事實，報章雜誌雖有零星片斷之報導，然尚無綜合具體之記述，足供我建立經濟反制領帶之對敵經濟戰之破功資料。本會成立伊始，即嘗第五戰區經濟事宜，兼務之範圍甚為廣泛，而負任務頗為繁重，而本會所轄地域又為我全國經濟之中心，遂為偽中央政權之經濟據點，物資豐富，人口眾多，為敵人頑銷貨物掠奪資源之主要地區，且敵人隨戰之進後，其經濟遭受之嚴重，本會三營本戰區的對敵經濟戰之一切事宜，必須予敵人之經濟侵畧，以澈底之破壞，使其不能支持軍事進攻，遭此敗北，然本對敵經濟戰之開展，收獲實效必先謀志，本戰區內敵偽對我經濟侵畧之暴行以及掠奪採取之事實，方足以樹立對敵經濟戰畧之對策，並應施方法予敵偽以嚴密之封鎖，堅為之打擊，本會有見於此，茲將彙集之敵偽情報以及有關之各種經濟資料，編擬整理，對敵偽在本戰區內經濟侵畧之陰謀及其設施，作有系統之記述，以供本會執行對敵經濟戰之參攷，而於敵情之研究，提供此項資料，亦不無裨益焉。

第一章

敵偽在華中掠奪我金融之一般

自汪逆精衛盜竊本院名義組織偽中央政府後，即依傍江河湖海在華中建立所謂財政機關

濟強度結合地帶之原則，對華中戰區之物資、人力作高度之掠奪與採取，其基本之經濟侵略政策，除繼承前偽緝新政府之一切計劃與設施外，汪並在敵鬼刺刀之指揮下，對我華中淪陷區域之金融、交通、物資、企業、人力等作廣泛深入之劫奪。茲據本會會務開始之際，將前偽緝新政府及汪並政權暨敵寇對我經濟進攻之布署，予以揭破。孫子曰：知已知彼，百戰百勝。此項報告之編述，旨在說明敵情，確立反攻對策，予以致命之打擊。

敵我經濟戰爭，金融貨幣發行佔重要之一環，關於敵偽如審我法幣之詳情，發揚我金融市場之伎俩，以及敵偽幣活動之情形，茲特分述如后。

一、創設偽偽銀行

1. 偽華興商業銀行

(1) 資本：名義上為一千零半，總額：餘為經濟政策二三〇〇〇〇元；日庫二五〇〇〇〇元；六〇〇〇〇元，興業銀行五、〇〇〇·〇〇〇元；台茂銀行四、〇〇〇·〇〇〇元；三茂銀行

行四、〇〇〇·〇〇〇元；朝鮮銀行四、〇〇〇·〇〇〇元；住友銀行四、〇〇〇·〇〇〇元。

(2) 存款而信用：滬寧溫咸內民軍存款，南集中於當地偽張錢業手中，且各地偽組織人員多間設小規模之銀行或錢莊，名義上為該行莊慶華興券之發行，雖謂吸收民間存款，如新近成立之蘇民銀行(蘇州及安內銀行)等，此等銀行，由上若富戶主持，而奉吳係南敵偽所辦，故後者吸收存款之力量，不復前者。

(3) 賓鵠行業務：該偽行網無直隸購買物資之業務，因此項工作，另存各類特殊公司負責辦理，如華中鐵路、水電、電氣、汽車、輪船等企業公司皆有直隸與閩浙之業務開辦，尤以其所舉之理由，第一為閩粵改收華興券，第二則為購辦上海及蘇北直隸收買通票，真壞我資金，然以吳局各企業公司業務之密切關係之，則又為操縱華中金融之總機關。

又武漢敵偽謀設偽中央銀行，其國立之準備會已於廿九年三月十三日決定創立綱要，資本為壹圓票二十萬元，分二十萬股，偽鄂省府暨偽武漢

中央政府撥給中央銀行經理本據
南段府各款五萬股，總十萬股，由一
般招募，敵方資本固屬中央政府難制，
參照，本行設於漢口，倫羅及各領分辦，
由漢口偽商會主席徐逆林茲主持，陰由正金、台灣內
行支撥軍用之外，並強迫我留漢各行，總數三百五十萬元。
漢亂偽籌組華中地方銀行及衝湖北首銀行；敵駐漢陸軍特務部長近召集法租界各銀行負責人及
銀行有關人士在偽參議府開會，商討籌組偽華中地方銀行等項事宜。鄂偽省府覲護立偽湖北銀行，三十六萬元，以湖北公產為担保，並已委江逆道明為籌餉
督銀行籌備處，該偽行基金總額

處長。以德標繼統者之金融市場。
蚌埠特務機關兩總號資財廳及江南
銀行合組徽商銀行為，於廿六年十二
月在蚌埠開始營業，總行之總號及
總理皆有所設立，其人銀行之總行
總理皆有所設立，其人。

二、發行
徵集
編輯
卷

流通，但主要流通區域則在上海，且使用者以日本人為多。按支那時報所載（敵人所辦報紙）該偽券之發行月別數額如次：

小單伍元

二十八年五月十五日

二十六

二十八年六月十五日

六〇五、六九五

二十八年七月十五日

九四九、一六七

二十八年八月十五日

一、四一三、五八五

二十八年九月十五日

二、八四二、六四七

二十八年九月十五日

二、四一八、二四七

二十八年十月十五日

三、三五九、六六四

二十八年十月十五日

三、五〇六、二〇〇

二十九年一月十五日

五、二五二、四一三

又偽華興券品敵銀行之間係，敵偽對滙泰興票係株穩健政策，敵飛因日元更動影響之影響而慘跌，故決定偽華興券不自日滿主製，至國本日萬萬票係假事宜仍由敵行印石滿六太敵銀行合作辦理。

3、漢敵銀行收買法幣達滿興票組織相經獎券，敵駐漢台灣銀行分行，最近收資五元法幣約三十萬元由漢運送。武漢偽軍政財政廳現組織主教濟獎券運輸府，撥款行獎券，每期十萬張，每張價值一元。

三、破壞金融亂世鑒

1、敵站敵強使偽幣及禁用法幣，敵在粵軍以北現已完全通貨，偽幣禁用法幣，粵軍以新開法幣與敵軍用票並用，但法幣價格較低，針敵軍用票與法幣每百元高三十元，偽幣每百元高五九，此係敵人故意壓低法幣價値僅推翻敵人之計劃。

2、安徽敵偽發行偽銀、偽鈔省以興興消紳合辦之法及銀票，現籌發偽幣券銅元券。

3、偽藏我法幣強迫人民一律使用軍用票，自奉天長治有機閩贛兩結果，凡赴華中銀行者，其所攜各種內外貨幣務限兌換軍用票，大滿洲地前往華南旅行者，無時別許可每人兌換總數，以五百元為限，法幣一律兌換軍用票方得使用，否則即沒收。

4、敵台灣銀行在漢委以法幣，敵台灣銀行在漢收買我一元法幣，最近討達五十萬元，已運滬者達三十萬元。

5、漢敵再度搜羅我湖北省銀行法幣，我沿漢之湖北省銀行自被敵封鎖後，最近又被敵搜出法幣十一萬元及其他物品共一百七十箱，由偽省府各廳共同組織清理委員會接收。又漢口市輔幣缺乏。

223
D
兎由群英娛樂社，武漢俱樂部等團體設立大社一角，五角之銅元籌碼，以代輔幣。

第二二章

敵偽在華第五戰區掠奪我物資之措置及其事實
自，我沿海沿江各大都市被敵寇強佔後，即依其以城養城之毒計，對我渝陽區城之物資作高遠度之搜括，以培養其在華長期競爭之物資力量；華中物產豐富，為敵寇主要掠奪目標之一，茲將敵寇在第五戰區掠奪物資之詳情列述於後：

一、掠奪物資

1. 敵在安徽荻港礦業採礦公司總經理張某為敵長，另由敵派偽長該地土債報員安蘇在內主持一切，已正式開採，工人約三百名，資本及產量尚待詳查。荻港背靠蕪湖鐵道已通車，運輸鐵石至江口儲積，另有小型採礦公司船生，偽易及寶華三家，偽生保祐繁漪經營，偽易為陳逆先然所開採，寶華為張逆替候所經營，資本均各為數千元，每日產煤五百担，除以小船外供給當地應用外，其餘運蕪湖及江北敵區銷售。

2. 設立華中礦業公司：華中礦業，最初開採蕪湖附近之馬鞍山而四山鐵礦，日產約一千五百噸礦砂，去歲改稱華中礦業公司，準備將來調整南綿斜淮南煤礦及華中方面煤炭，鍛、鍊、鈣、螢石等礦產。並掠奪長江下游一切礦產，林蔭園、桃中、三山鎮等處之礦山已在開採中，敵方預計在一九四二年底可增產至五百萬公噸，淮南炭礦股份有限公司亦為該公司營利，並於當塗縣設有華中礦業公司太平事務所。

3. 日本鍊錫株式公社在華中之活動：日寇在武昌附近某地進行鍊錫工作，日本大板錫礦公司總理蒲淵最近曾在湖產錫公司調查，並向各地之日寇軍事長官接洽成立鍊錫廠。

二、壟斷企業

- A. 交通運輸及港灣事業；
B. 通信事業；

C. 水產事業

D. 電氣瓦斯及洞來水事業

E. 繼產事業

下其他關於華中方面公共利益或振興產業上必要之事業。

該偽公司有華北開發公司不同之點：華北重開發，華中重自

行經營，該偽公司預計今後五年間之收支如下表：（單位：幣千元）

年 度	收 入	支 出	盈 利
一九三八	四八三、七五四	二七九、〇〇〇	二〇四、七五四
一九三九	二、四六二、五六〇	一、五二三、七五四	九三七、八六〇
一九四〇	三、一三〇、七五〇	一、六六九、七〇〇	一、四六一、七五〇
一九四一	四、一三三、〇〇〇	一、七六四、〇〇〇	二、三九六、〇〇〇
一九四二	四、八一一、〇〇〇	一、八四五、〇〇〇	二、九六六、〇〇〇
該公司今後五年間積之業務投資之額實額如下表（單位：日幣千元）	三〇、〇〇〇		
一九三八	二〇、〇〇〇		
一九三九	二〇、〇〇〇		
一九四〇	二〇、〇〇〇		
一九四一	二五、〇〇〇		
一九四二	二〇、〇〇〇		
共計	一五、〇〇〇		

該偽公司所屬之分公司如下：

華中電氣通信公司、現在華中各埠通商（如漢口、九江、安慶、蕪湖、南京、上海等地）之電
報電話線皆已修復，無礙電話於年内完成，上海與倫敦、羅馬東京等地直接通話，至於漢口、
南京等日本內地之無線電話正在積極設立，而歐美各國重要都市之電訊聯繫，亦足年内完成。

該華中水運公司：該公司經營華中水運，已在華中各大都市供給水燈，並在安慶、南京、漢口設
立分公司，壟斷華中水運事業。

C. 設立喉症公司：統制華中地產案。

D. 設立水產公司：經營並統制沿江沿海之漁業及製冰業，所在沿江沿海之漁業均歸其名下。

E. 設立華中鹽業股份有限公司：經營并統制華中各鹽廠，已佔有之鹽車，合計一萬零九百四十八
輛，並在各游擊區內尽量收買鹽業。

F. 設立華中稻米公司：經營並統制海州鹽田，已測量完畢，本年度五月已開耕。

G. 設立華中稻米公司：統制並經營華中大米事業。

H. 設立長江木器有限公司：已在上海建築機房，企圖統制長江上下游木器出口貿易。

I. 設立大盛煙草公司：統制華中一帶煙草，該廠在漢口設立大盛煙草公司製造捲煙，資本一百

萬元，出品為「利華堂」黃錫色。

J. 以上所計備華中振興公司共有一個單位，總公司設上海，分公司設漢口等地，並用靈活
統制嚴密，我華中一帶輪船廠之資本及各種企畫盡為其壟斷矣。

K. 敗在華中府掠奪及新設之各種工廠甚多，茲分別統計於後：

敵在第五戰區渝漢滬漢漢城內經營之各種工廠

一覽表

類別	數目	廠名	地點	資本	生產	備註
麵粉廠	一	金龍	漢口	不詳	每日生	右
紡織工廠	三七	不詳	不詳	不詳	四〇箱	備註
徐州兵工廠	一	不詳	徐州	不詳	不詳	
徐州練鋼廠	一	不詳	徐	不詳	不詳	
水泥公司	二	大冶湖北水泥公司	大冶	不詳	不詳	

第四章 敗在第五戰區之交通控制及其設施

日寇為便利開發資源及供應軍需運輸起見，對我華中渝陽區域之交通工具及產業，採取嚴密之管
理與統制，並從事於新路線之建設，茲將日寇在第五戰區之交通設施，分述於後：

Q. 僞華中鐵道公司之業務：該公司之業務，為經營華中各鐵道及其附帶事業，並兼办汽車運輸，
現渝漢各都市公共汽車公司，均已合併於華中鐵道公司，經營華中各大城市內之公共汽車及相

互間之長途公共汽車事業。

R. 設立偽揚子江輪船公司及工海內河輪船公司；壟斷長江及內地全部航業，並排斥英美勢力。

敵在華中渝陽區城江河航業一覽表

航

線

起

點

經

狀

況

滬漢航線

上

海

口

日清公司經營

津浦路

滬漢航線

上

海

南

日清公司經營

3、偽中央航空公司之概況：該偽公司原資本為六百萬元，現又增至五千萬元，經營華北、華中、蒙疆等地航空事業，因該營業之範圍適及蒙古、隨時雖新三偽政府轄境，故敵與華院為統一具監督指導起見，特製定協定，其內容為由三偽政府委員組成委員會，並特設顧問，以監督指導有國營務，以求航業事業之發展，該偽公司自一九四〇年起之計劃如下：

A、將總公_司遷至上海。

B、擴充上海、北平之飛機修理廠。

C、擴展華中五大都市之上海、南京、安慶、九江、漢口之網之航空網。

朱啟鴻令華中航業公司之經過：敵謀壟斷長江海運，除前經籌設東亞海運公司以為操縱之中心外，現由江蘇政府即日駐合併，設立華中航業公司，以謀擴展華中之航務，資本定為三千萬元，華方一千六百萬元，日總為一千四百萬元，而華方之資本，則以貨物抵償。

5、續擬設立海運公司之企圖：敵然創立之東亞海運公司於二十八年十一月在上海發表其第一回業務計劃，即為完成長江之運輸起見，限於二十九年二月止，着手製造新船十艘，約共約四萬噸，配備於長江一帶，其造船計劃及進行情況如下：

A、業已竣工之客船有東興丸三千五百噸，新興丸八千噸，瑞興丸八千五百噸，共三艘，現已就航。

B、目前建造之客船有興亞丸、興泰丸、興國丸、興達丸、興平丸等九艘。

C、貨船翠波丸、濟貨丸亦正在日夜趕造中，大約至上海開工，碼頭即神戶丸（一千四百噸）於本年八月竣工。

若上述計劃能如期實現，則該偽公司可確有輪船十二艘，總噸數達二十萬四千噸。

6、敵偽機關下之平漢路運輸能力：平漢路北段被敵侵佔後，即積極經營擴充，其狀況如下：

A、車輛數量：機車共有十輛，內該路五輛，直隸路一輛，敵川崎廠製造之路車四輛，此外尚有津浦路，其漢機車各一輛，目前正在修理中。

B車皮：共有一百八十多輛，內篷車一百輛，敞車六十輛，此外尚有損壞之車皮四十輛，尚未着手修理，所有車輛可配車五列，每列載重可達千噸左右。

（信陽間每日可對開三次，即僅行駛該處，每

C行車狀況：上述之車輛數目，如行駛譙家磧車站現設揚子廠至^{可對開以五次}，現行倒車，譙信及龍花間每日各對開一次，譙信間倒開時間為下午八點半十分由譙開出，十七點十分到信。上行於八點二十分由信開出，十七點。五分到譙，譙花湖車為：下行於一點三十分由龍到信，十四點零一分到花，上行於十五點四十分由花開出，六十分到譙，所有倒車除黃敵軍及車用品外，間亦搭載客貨，由敵通運股份有限公司經營。

D至於起運地點：漢口客運起訖點為猶禮門，貨運為大智門，二道橋前因我軍退却時破壞，尚未修復。除旅客及小件貨物由火車頭掛小車箱拖運至該處取送外，大件貨物仍在揚子廠裝卸，先由火智門用卡車裝至揚子廠起運，猶禮門二道橋間火車頭日開四列，二道橋至灘口之間火車頭開行次數並無一定，此項火車頭計有十輛，除行駛漢口二道橋間外，兼作壓道車及緊急時之用。

E敵偽關於電信郵政之設施：華中電氣通信公司成立後，即逐漸恢復上海、南京、安慶、蚌埠、蕪湖、九江、漢口、武昌、火冶等處之電報局及電話局，並增設涼滬、京杭、鐵航長途電話錢，國際電台則有上海吳淞無線電台，通報者為中國、中英、中美、中法等總郵政

之報復者為以蘇省內各級郵政局二十四處，安徽省内各級郵局七處。

F敵在徐淮交通近概：徐州戶部小學舊址，設有無線電廣播電台各一座，合長萬日本人，每日徐廣播時事外，並常由敵偽長官及偽新民會負責人林荒謬宣傳及自語播音教練，徐敵在蘇設有公用飛機站，已開始通航，由徐至滬票價為八十元，由徐到南京票價為伍十元，但須取得特別通行證始能購票。關於鐵道之設施，關海東段自八集起而達連雲市之鐵路計長一七〇公里，經敵修理後，遭我游擊隊屢次之破壞，旋修旋停，直至去年十月開始全部修復。其關於公路方面為海鄭公路之控制，該路為淮海之主要幹線，亦為敵掠奪蘇北產物之運輸幹道，現該路已被修復，運輸無阻。

G岳陽境內敵偽交通情形：由武漢至岳陽鐵路，敵早修復通車，至岳屬麻塘與張家港間之公路，故地在岳陽城南四十餘里，此外新修公路甚多，其主要者如次：

八由岳城起自郭鎮市經新開塘至龍灣止，計長六才餘公里。

二由岳城地經三眼橋、康王橋、楊田塅、陳楚候、白欄、西塘，直達大屋、馮家場、臨湘、桃林，計長九十六餘華里。此路近城一段，因迭被我軍擊破壞，散墮失基鉅，乃改由郭鎮向東橫行，另修一路直達康王橋，計長十餘華里。築路工人全係偽頭鐵強派來的民夫，初則毫無工資，以後始每名每日給洋四角。

第五章 敵在第五戰區傾銷仇貨之概況

目前我區仇貨之充塞，私運又猖獗，已乎我國防經濟以嚴重之威脅，於全面抗戰之影響莫非淺鮮。我中央政府前為杜絕仇貨進口及禁止物資出口計，曾有戰區經濟封鎖線之設立，然因戰區之遼闊，敵偽頑銷仇貨方法之嚴密，至今尚未能對仇貨傾銷作有效之封鎖，以期仇貨之根絕。本戰區地處華中，沿交通幹線之各大都市皆為敵人佔據，其對我傾銷仇貨之方法，亦更形毒辣而巧妙，猶將搜集敵寇僥倖錢仇貨，走私之精緻，及其陰謀企圖，列於後：

1. 傷銷仇貨之企圖：

A. 迫使偽幣：敵鬼強令購買仇貨，必須使用偽鈔或單用票，藉銷錢價仇貨，可使偽幣流通。

B. 套取法幣：渝陶溫中我民眾握有法幣者，猶先伺機向其換偽鈔，始可購買仇貨。

藉此可以獲得我大量法幣，以奉取我外匯。

C. 掠奪資源：將出售仇貨所得之法幣，就地購買我國之農產及礦產資源，以不等價之交易而掠我資源。

D. 打擊我生產：我國工業原即落後，少數新興輕工業又遠在後方，人民日常生活之需要，為謀戰時生財之道，以期自給自足，而敵鬼所圖在此，乃大肆傾銷仇貨，賤價出售，以打擊我戰時工業之生產。民眾以有利可圖，爭相販賣，流變甚廣，縱於我前後方，而與我禦。

E. 糜護間諜：敵特務機關，利用奸商，私充間諜，雖然奸妄，但敵供給皆牌仇貨，又被革連銷內地，貨價可於一月至兩月之內售清，但每星期必須到敵轄若我方榮情而次，否則不承認且便利。

2. 仇貨內銷之路線：

A. 由貴島林基縣、經平浦、龍海內路運至廬州，再由徐蚌轉運至蘇北，沿陽入滻。

B. 由上海林基縣、經蚌埠、固鎮口等處運至安徽江北之華北。

已內地以漢口為中心，經沙宣轉運四川，遠達川南一帶。

日豫皖交界之界首，一度曾為敵據現已收復，侵入之仇貨，經駐馬店、老河口，轉運鄂中鄂西一帶。

E. 安徽以沿江之蕪湖為中心，廬江三縣為中心，侵入安徽以北各縣，遠達蘇北一帶。

3. 仇貨之種類及其數量：

A. 在渝陽區域者：棉紗、布疋、醫藥品、紙煙、日用品、糖等類。

B. 在後方內地者：五金材料、鋼鐵、顏料、燒礦、藍皮、漆粉、棉紗、布疋、日用品、鋼鐵、呢

絨等類。

仇貨內侵究竟若干，因係秘密，不易得其確數，茲據從事工業者所估計，僅二十八年六月至八月約三個月間由鄂中沙市、鄧北老河口、豫中周家嘴等處侵入仇貨即超過五百萬元，至華中各地侵入之仇貨尚不在內。据美記者史諾非正威^文估計，每年至少有三萬萬元之仇貨銷售於我內地。

第六章 結語

綜觀以上情報，深悉敵寇圖我之積極與逆偽帮助之毒辣。敵在華中對我經濟侵略所採之手段，特別側重於金融之控制，物資之開發，企業之壟斷，交通運輸之統制與加價貨之傾銷，企圖以軍事控制其在華之傀儡政權，迅速造成其在華之強固經濟基礎，以期實現其以戰養戰之迷夢。

本會為本戰區執行對敵經濟戰爭之最高機構，任重責繁，極應依據上列資料擬定妥善之辦法，具體之方案，以期擊破敵寇所標榜以華制華以戰養戰之陰謀，奠定本戰區之強固經濟基礎，以完成我中央政府付予我執行對敵經濟戰之使命。